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27 WRZEŚNIA 2012 
– II 
MIĘDZYNARODOWE FORUM PRAWA KONKURENCJI
Skuteczne wykrywanie karteli a sprawiedliwość proceduralna, nowe trendy w polityce nakładania kar – te oraz inne tematy będą przedmiotem dyskusji w trakcie Międzynarodowego Forum Prawa Konkurencji organizowanego po raz drugi przez Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów

[Warszawa, 21 sierpnia 2012] Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów, we współpracy ze Szkołą Główną Handlową organizuje II Międzynarodowe Forum Prawa Konkurencji. Wśród zaproszonych gości znajdą się przedstawiciele Komisji Europejskiej – udział potwierdził już Pan Joaquín Almunia, Wiceprzewodniczący KE, Komisarz ds. Konkurencji - krajowych urzędów antymonopolowych oraz reprezentanci środowisk naukowych                       i biznesowych. 

W trakcie spotkania zostaną omówione zagadnienia dotyczące sprawiedliwości proceduralnej i jej znaczenia w procesie skutecznego egzekwowania prawa ochrony konkurencji. Ponadto zaprezentowane zostaną nowe trendy w polityce nakładania kar oraz wybrane aspekty sądowej kontroli decyzji antymonopolowych. Uczestnicy konferencji podejmą próbę wypracowania optymalnych rozwiązań służących wzmocnieniu zasad ochrony konkurencji w oparciu o zdobyte doświadczenia oraz stworzenia wspólnej strategii działań antymonopolowych.
Więcej informacji na temat Forum, w tym m.in. szczegółowy program, informacje na temat procedury rejestracji, panelistów, miejsca konferencji, można znaleźć na stronie internetowej wydarzenia: http://competitionforum.uokik.gov.pl/2012  dostępnej w dwóch wersjach językowych - polskiej i angielskiej. 
Więcej informacji na temat Forum:
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