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ZAPROSZENIE NA Konferencję 
Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Wydział Prawa i Administracji Uniwersytetu Łódzkiego oraz Centrum Studiów Antymonopolowych i Regulacyjnych (CARS) zapraszają na konferencję „Ustawa o prawach konsumenta – szanse i zagrożenia”, która odbędzie się 15 września 2014 r. w Łodzi
[Warszawa, 18 czerwca 2014 r.] Podczas spotkania omówione zostaną nowe rozwiązania prawne wynikające z ustawy o prawach konsumenta, której przepisy zaczną obwiązywać w ciągu sześciu miesięcy od momentu ogłoszenia w Dzienniku Ustaw RP. Zmieniają one dotychczasowe regulacje w zakresie praw słabszych uczestników rynku i obowiązków przedsiębiorców.

Konferencja będzie okazją do oceny nowych przepisów pod kątem ich praktycznego zastosowania w obrocie gospodarczym. Zaproszeni eksperci zastanowią się m.in. nad kwestią obowiązków przedsiębiorcy w umowach z konsumentami, w tym zawieranych na odległość oraz poza lokalem przedsiębiorstwa. Ponadto zaprezentowane zostaną zmiany w kodeksie cywilnym w zakresie rękojmi i gwarancji.
W dyskusji głos zabiorą przedstawiciele UOKiK i Ministerstwa Sprawiedliwości, Miejski Rzecznik Konsumentów w Warszawie, akademicy (m.in. z Uniwersytetu Łódzkiego, Jagiellońskiego i Śląskiego) oraz praktycy zajmujący się kwestiami będącymi w zakresie ustawy o prawach konsumenta.
Zapraszamy przedstawicieli przedsiębiorców, środowisk akademickich, organizacji konsumenckich oraz wszystkie osoby zainteresowane tematyką ochrony praw słabszych uczestników rynku.

Spotkanie odbędzie się 15 września (poniedziałek) w siedzibie Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Łódzkiego przy ul. Kopcińskiego 8/12 w Łodzi. 
Udział w wydarzeniu jest bezpłatny. Ze względu na ograniczoną liczbę miejsc o możliwości uczestnictwa decyduje kolejność zgłoszeń. Zapisów można dokonywać poprzez formularz dostępny na stronie konferencji: www.wpia.uni.lodz.pl/konferencjaupk. 
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