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Zgody na koncentracje – pięć decyzji
UOKiK wydał pięć decyzji, w których zgodził się na dokonanie koncentracji. Dotyczą one przedsiębiorców zajmujących się telekomunikacją, energetyką, budownictwem,  motoryzacją i produkcją żywności
 [Warszawa, 31 styczeń 2017 r.] Pierwsza z koncentracji to wspólne przejęcie przez spółki Enea, Energa, PGE oraz PGNiG kontroli nad Polimex-Mostostal. Polimex-Mostostal prowadzi działalność inżynieryjno–budowlaną w branży energetycznej i petrochemicznej. Stoi na czele grupy kapitałowej, skupiającej ponad 20 spółek prowadzących działalność produkcyjną, budowlaną, montażową i remontową w różnych sektorach. 
Zielone światło otrzymał również Plukon Food Group, który przejmie bezpośrednią kontrolę nad spółką L&B Wyrębski. Przedsiębiorcy prowadzą działalność w zakresie uboju i sprzedaży surowego mięsa oraz produktów drobiowych, takich jak mięso przyprawione, solone, wędzone, marynaty. W wyniku koncentracji Plukon nabędzie też część mienia Przedsiębiorstwa Drobiarskiego Grzegorz Wyrębski we Wróblewie.

Urząd zgodził się również na przejęcie spółek wchodzących w skład Thegra Tracomex Holding przez Cefetra. Cefetra należy do grupy kapitałowej BayWa prowadzącej handel w obszarach biznesowych obejmujących rolnictwo, materiały budowlane i energetykę. Wśród pięciu przejmowanych spółek znajduje się Thegra Poland zajmująca się handlem masowymi produktami rolniczymi i artykułami spożywczymi (m.in. składniki do mieszanek paszowych, zboża, śruta roślin oleistych, serwatka i mleko w proszku).
Kolejna zgoda dotyczy utworzenia przez Volvo Car oraz Autoliv wspólnego przedsiębiorcy - Zenuity. Volvo Car prowadzi działalność w przemyśle motoryzacyjnym, zajmuje się projektowaniem, produkcją i wprowadzaniem do obrotu samochodów osobowych i części zamiennych. Autoliv jest producentem i dostawcą samochodowych systemów bezpieczeństwa. Nowa spółka będzie tworzyła oprogramowanie dla urządzeń, które będą montowane w pojazdach Volvo Cars, lub sprzedawane przez Autoliv innym producentom wyposażenia.
Ostatnia z opisywanych decyzji dotyczy utworzenia przez Alcatel-Lucent Polska oraz Infracapital Greenfield Partners wspólnych przedsiębiorców, za pośrednictwem których wezmą udział w konkursach rozpisanych dla operatorów sieciowych przez Centrum Projektów Polska Cyfrowa. Alcatel należy do Grupy Nokia, na czele której stoi Nokia Corporation w Espo (Finlandia). Spółka dostarcza sprzęt telekomunikacyjny, stosowany w sieciach stacjonarnych i mobilnych oraz świadczy usługi dla operatorów sieci telekomunikacyjnych. Infracapital Greenfield Partners jest funduszem inwestycyjnym, należącym do grupy Prudential. 
Zgodnie z przepisami, transakcja podlega zgłoszeniu do urzędu antymonopolowego, jeżeli biorą w niej udział przedsiębiorcy, których łączny obrót w roku poprzedzającym przekroczył 1 mld euro na świecie lub 50 mln euro w Polsce.
Decyzje wyrażające zgodę na dokonanie koncentracji wygasają, jeżeli transakcja nie zostanie dokonana w terminie 2 lat od ich wydania. Na stronie internetowej Urzędu zamieszczane są informacje na temat wszystkich prowadzonych przez Urząd postępowań antymonopolowych w sprawach koncentracji. Więcej informacji o zasadach łączenia przedsiębiorców w przygotowanym specjalnie opracowaniu.
Dodatkowe informacje dla mediów:
Biuro Prasowe UOKiK
pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa
Tel.: 695 902 088, 22 55 60 430, 55 60 345
E-mail: biuroprasowe@uokik.gov.pl
Twitter: @UOKiKgovPL
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