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[bookmark: _GoBack]Zaproszenie na IV Warsztaty z cyklu „ekonomiA prawa konkurencji”
28 lutego 2018 r. w siedzibie UOKiK odbędą się warsztaty „Koncentracje wertykalne”. Na spotkanie zapraszają UOKiK, Compass Lexecon i Stowarzyszenie Prawa Konkurencji
[Warszawa, 13 luty 2018 r.] To będą pierwsze w tym roku warsztaty, ale już czwarte z cyklu „Ekonomia prawa konkurencji”. Spotkanie poświęcimy tym razem koncentracjom wertykalnym. W pierwszej części porozmawiamy o roli ekonomii w kontroli tego typu koncentracji, w tym  o najciekawszych brytyjskich sprawach z tego zakresu oraz o narzędziach ekonomicznych w ocenie skutków pionowych. W drugiej części omówimy praktyczne problemy z oceną koncentracji wertykalnych. Dodatkowo przewidzieliśmy podsumowanie spotkania w formie dyskusji z udziałem ekonomistów i prawników. 
Warsztaty odbędą się 28 lutego (w środę) w godz. 9.30-14.30 w Centrum Konferencyjno-Szkoleniowym UOKiK przy placu Powstańców Warszawy 1 w Warszawie. Program spotkania.
Prosimy o rejestrację pod adresem spk@spk.com.pl. Przy zgłoszeniu należy podać imię i nazwisko, instytucję i stanowisko. Udział w warsztatach jest bezpłatny i decyduje kolejność zgłoszeń. Zapewniamy tłumaczenie symultaniczne.
Zapraszamy prawników, ekonomistów oraz wszystkie osoby zainteresowane tematyką ekonomii w prawie konkurencji. 

Dodatkowe informacje: 
Kinga Majewska
Biuro Prezesa UOKiK
pl. Powstańców Warszawy 1
00-950 Warszawa 
tel. 22 55 60 273
e-mail: kinga.majewska@uokik.gov.pl  
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