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Zgoda na koncentrację: galerie handlowe
Prezes UOKiK wydał zgodę na przejęcie prze Echo Polska Properties kontroli nad galeriami handlowym w Kłodzku, Wrocławiu i Zamościu. Transakcja nie doprowadzi do ograniczenia konkurencji 

[Warszawa, 29 maja 2017 r.] Uczestnicy koncentracji zajmują się m.in. wynajmem powierzchni handlowo-usługowej w galeriach handlowych. Transakcja ma polegać na przejęciu przez Echo Polska Properties Galerii Twierdza w Kłodzku i Zamościu oraz Galerii Wzorcownia we Włocławku.
Przeprowadzone postępowanie wykazało, że transakcja nie doprowadzi do ograniczenia konkurencji. Przedsiębiorcy prowadzą działalność w różnych miastach, dlatego po przejęciu nie zmieni się struktura rynków, na których są obecni. 

Początkowo Echo Properties Poland chciał przejąć również Galerię Tęcza w Kaliszu. Urząd skierował sprawę do drugiego etapu postępowania, a przedsiębiorca wycofał wniosek o zgodę na koncentrację. Złożył go ponownie, ale zrezygnował z zakupu kaliskiej placówki handlowej. 
Zgodnie z przepisami, transakcja podlega zgłoszeniu do urzędu antymonopolowego, jeżeli biorą w niej udział przedsiębiorcy, których łączny obrót w roku poprzedzającym przekroczył 1 mld euro na świecie lub 50 mln euro w Polsce.
Decyzje wyrażające zgodę na dokonanie koncentracji wygasają, jeżeli transakcja nie zostanie dokonana w terminie 2 lat od ich wydania. Na stronie internetowej urzędu zamieszczane są informacje na temat wszystkich prowadzonych przez UOKiK postępowań antymonopolowych w sprawach koncentracji. Więcej informacji o zasadach łączenia przedsiębiorców w przygotowanym specjalnie opracowaniu.
Dodatkowe informacje dla mediów: 

Biuro Prasowe  UOKiK  
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
Tel. 22 55 60 430 
E-mail: biuroprasowe@uokik.gov.pl
Twitter: @UOKiKgovPL
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