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Współpraca UOKiK z Kenią w ramach programu Polska Pomoc
· Eksperci UOKiK odwiedzili centralę Competition Authority of Kenya (CAK)  w Nairobi w ramach realizacji programu Polska Pomoc
· Sztuczna inteligencja, dark patterns, niebezpieczne produkty, edukacja konsumencka, komunikacja - to niektóre tematy, którymi podzieliliśmy się z Kenijskim Organem ds. Konkurencji.
· To druga wizyta w ramach programu Polskiej Pomocy, we wrześniu br. delegacja kenijska gościła w UOKiK
[Warszawa, 11 grudnia 2024 r.] 5-dniowe warsztaty w Nairobi to kolejne wydarzenie zorganizowane przez UOKiK w ramach projektu pt. „Wsparcie instytucjonalne dla Organu ds. Konkurencji w Kenii we wzmacnianiu systemu ochrony konsumentów”. Jest on realizowany i sfinansowany w ramach programu Polskiej Pomocy, czyli polskiej współpracy rozwojowej Ministerstwa Spraw Zagranicznych we współpracy m.in. z organami administracji rządowej, w tym przypadku z UOKiK.
Wizyta realizowana była w okresie 25-29 listopada 2024, a jej celem było przybliżenie urzędnikom kenijskiego organu funkcjonowania systemu ochrony konsumentów w Polsce, prezentacja tematów z obszaru nadzoru rynku i bezpieczeństwa produktów, a także działań komunikacyjnych, promocyjnych oraz upowszechniających wiedzę na temat polskiego i unijnego systemu ochrony konsumentów prowadzonych przez UOKiK oraz Europejskie Centrum Konsumenckie (ECK).
Dla obu stron był to cenny czas wymiany wspólnych doświadczeń, mamy nadzieję że zdobyta wiedza będzie mogła być implementowana i wykorzystywana w codziennej pracy kenijskiego urzędu.
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Urzqd Ochrony Konkurencii i Konsumentéw




