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zgoda na koncentrację: diagnostyka
[Warszawa, 12 maja 2011 r.] Prezes UOKiK wyraziła zgodę na przejęcie przez LX Beta wspólnej kontroli nad spółką Diagnostyka.
LX Beta jest spółką holdingową kontrolowaną przez fundusz Mid Europa Fund, który koncentruje się na inwestycjach w firmy generujące duże przepływy pieniężne w Europie Środkowej i Wschodniej. Do jej spółek zależnych na terenie Polski należą m.in. zakłady opieki zdrowotnej Lux Med i laboratoria CM Lim. Spółka Diagnostyka świadczy usługi diagnostyki laboratoryjnej. W wyniku koncentracji LX Beta będzie sprawowała wspólną kontrolę z osobami fizycznymi, które dotychczas kontrolowały Diagnostykę.
Po przeprowadzeniu postępowania antymonopolowego Prezes Urzędu uznała, że koncentracja nie doprowadzi do istotnego ograniczenia konkurencji.
Zgodnie z przepisami transakcja podlega zgłoszeniu do urzędu antymonopolowego, jeżeli biorą w niej udział przedsiębiorcy, których łączny obrót w roku poprzedzającym przekroczył 1 mld euro na świecie lub 50 mln euro w Polsce. 
Jednocześnie informujemy, że na stronie internetowej Urzędu zamieszczane są informacje na temat wszystkich prowadzonych przez Urząd postępowań antymonopolowych w sprawach koncentracji.
17 i 18 maja – UOKiK na Europejskim Kongresie Gospodarczym. Fuzje i przejęcia w Europie Środkowo-Wschodniej oraz rynek energii w Polsce – to panele, w których weźmie udział Prezes UOKiK. Jesteś dziennikarzem - akredytuj się już dziś.

Dodatkowe informacje dla mediów: 
Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK 
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej 
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
Tel. 22 827 28 92, 55 60 106, 55 60 430 
Fax 22 826 11 86 
E-mail: malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl
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