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DELEGATURA UOKiK W KRAKOWIE – SHORTCUT 

Brak na stronie internetowej m.in. informacji identyfikujących sprzedającego bilety – to praktyka zakwestionowana przez Prezes UOKiK. Opolski przedsiębiorca Shortcut zmienił swoją praktykę  
[Warszawa, 24 maja 2011 r.] Shortcut prowadzi internetową sprzedaż biletów na wydarzenia kulturalne i rozrywkowe, odbywające się w Polsce i zagranicą. Wątpliwości UOKiK wzbudziło niepodanie wymaganych przez prawo informacji na stronie internetowej, tj. imienia, nazwiska, adresu, a także numeru NIP. 
Zgodnie z prawem, jeśli przedsiębiorca świadczy usługi drogą elektroniczną musi wyraźnie i jednoznacznie poinformować odwiedzającego stronę internetową o swoich danych. W ten sposób kontrahent może sprawdzić wiarygodność przedsiębiorcy jeszcze przed zawarciem umowy, a także łatwo dowiedzieć się, gdzie złożyć ewentualną reklamację już po zakupie biletów. 
Prezes UOKiK uznała, że opolski Shortcut naruszył zbiorowe interesy konsumentów. Przedsiębiorca zaprzestał stosowania kwestionowanych praktyk i uzupełnił brakujące dane na witrynie internetowej. Decyzja nie jest ostateczna, przysługuje od niej odwołanie do Sądu Ochrony Konkurencji i Konsumentów.
Kontrola koncentracji będzie tematem debaty z udziałem Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów Małgorzaty Krasnodębskiej-Tomkiel. Odbędzie się ona 25 maja (środa) 2011 roku, w godz. 10.00-13.30, w siedzibie UOKiK. Podczas spotkania będzie można dowiedzieć się m.in. kiedy organ antymonopolowy może zakazać transakcji oraz dlaczego badania rynku prowadzone przez Urząd są korzystne dla przedsiębiorców. Debata „Fuzje pod kontrolą” będzie transmitowana online na stronie internetowej www.uokik.gov.pl. 

Dodatkowe informacje dla mediów:
	Delegatura UOKiK w Krakowie

tel. 12 421 75 79

e-mail: krakow@uokik.gov.pl

	Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK

Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej

Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa

Tel. 22 827 28 92, 55 60 314 

Fax 22 826 11 86

E-mail malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl
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