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spotkanie szefów urzędów antymonopolowych – warszawa, 5-6 lipca
Jak rozpatrywać koncentracje, które mogą wywrzeć wpływ na rynki kilku krajów? To jeden z tematów omawianych podczas seminarium zorganizowanego w ramach dorocznego spotkania szefów europejskich urzędów antymonopolowych, którego gospodarzem była Prezes UOKiK. To pierwsze wydarzenie organizowane przez Urząd w związku z przewodnictwem Polski w Radzie Unii Europejskiej
[Warszawa, 6 lipca 2011 r.] Od 2001 roku szefowie europejskich urzędów antymonopolowych spotykają się na dorocznych spotkaniach European Competition Authorites (ECA). W tym roku jego gospodarzem była Polska. 5 i 6 lipca 2011 roku na zaproszenie Prezes UOKiK przedstawiciele krajów Unii Europejskiej, EFTA oraz Komisji Europejskiej  gościli w Warszawie. Spotkanie było okazją do wymiany doświadczeń i przedstawienia najnowszych efektów prac poszczególnych urzędów. Dyskutowano również na temat roli organów antymonopolowych w obliczu kryzysu gospodarczego, upowszechniania wiedzy na temat konkurencji wśród wszystkich uczestników rynku, mechanizmów jej wprowadzania w sektorze usług użyteczności publicznej oraz przyszłych działań w ramach ECA. 
Ważną częścią spotkania było seminarium pt. Wielojurysdykcyjne koncentracje w Europie. Wzięli w nim udział m.in. Prezes UOKiK Małgorzata Krasnodębska-Tomkiel, Bernd Langeheine z Dyrekcji Generalnej ds. Konkurencji Komisji Europejskiej oraz Bruno Lasserre - Prezes francuskiego urzędu antymonopolowego, a także liczni przedstawiciele europejskich organów ochrony konkurencji, prawnicy i akademicy. Tematem wystąpień i dyskusji były koncentracje, które wywierają wpływ na rynki wielu krajów. Tego typu transakcje reguluje unijne Rozporządzenie z 2004 roku. Zgodnie z nim Komisja Europejska posiada wyłączną kompetencję do zajęcia się sprawą jeśli łączny obrót uczestniczących przedsiębiorstw przekracza określony poziom. Tę zasadę uzupełniają zawarte w Rozporządzeniu przepisy o odesłaniu. Jedno lub więcej państw członkowskich może złożyć do Komisji wniosek o zbadanie transakcji, która nie mając wymiaru unijnego, wywiera wpływ na handel pomiędzy państwami członkowskimi.  Ponadto KE dysponuje możliwością przekazania państwom członkowskim wniosku, który do niej wpłynął. 
Uczestnicy seminarium zgodnie stwierdzili, że system ten w większości przypadków gwarantuje powierzenie sprawy właściwemu organowi. Niemniej jednak zastanawiano się, w jaki sposób można usprawnić procedurę rozpatrywania transgranicznych koncentracji. Omówiono również kwestie współpracy pomiędzy urzędami poszczególnych krajów i Komisją Europejską, np. sposób wymiany informacji poufnych.
Spotkanie szefów europejskich urzędów antymonopolowych i towarzyszące mu seminarium było pierwszym wydarzeniem organizowanym przez UOKiK w ramach przewodnictwa Polski w Radzie Unii Europejskiej. Kolejnym będzie Europejski Dzień Konkurencji i Konsumentów, który odbędzie się w Poznaniu 24 i 25 listopada.
Dodatkowe informacje dla mediów: 
Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK 
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej 
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
Tel. 22 827 28 92, 55 60 314, 55 60 430 
Fax 22 826 11 86 
E-mail: malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl
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