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zgoda na koncentrację: Zakłady Azotowe w TarnowiE- Mościcach
Prezes UOKiK wyraziła zgodę na przejęcie przez Zakłady Azotowe w Tarnowie-Mościcach kontroli nad Zakładami Chemicznymi Police
[Warszawa, 19 lipca 2011 r.] Uczestnicy koncentracji zajmują się produkcją nawozów, działają też m.in. na rynkach amoniaku, kwasu siarkowego czy usług laboratoryjnych.  Większościowym udziałowcem obydwu spółek jest Skarb Państwa. W wyniku koncentracji Zakłady Azotowe w Tarnowie-Mościcach będą dysponować większością głosów na walnym zebraniu akcjonariuszy Zakładów Chemicznych Police. 
Po przeprowadzeniu postępowania antymonopolowego Prezes Urzędu uznała, że koncentracja nie doprowadzi do istotnego ograniczenia konkurencji.
Zgodnie z przepisami transakcja podlega zgłoszeniu do urzędu antymonopolowego, jeżeli biorą w niej udział przedsiębiorcy, których łączny obrót w roku poprzedzającym przekroczył 1 mld euro na świecie lub 50 mln euro w Polsce. 
Jednocześnie informujemy, że na stronie internetowej Urzędu zamieszczane są informacje na temat wszystkich prowadzonych przez Urząd postępowań antymonopolowych w sprawach koncentracji.
Dodatkowe informacje dla mediów: 
Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK 
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej 
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
Tel. 22 827 28 92, 55 60 314, 55 60 430 
Fax 22 826 11 86 
E-mail: malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl
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