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zaproszenie na DebatĘ 
Z okazji Światowego Dnia Konsumenta Prezes UOKiK Małgorzata Krasnodębska-Tomkiel zaprasza na debatę „Konsument na lokalnym rynku gospodarowania odpadami”, która odbędzie się 15 marca 2012 r. w siedzibie UOKiK w Warszawie
[Warszawa, 8 marca 2012 r.] W związku z wprowadzonymi zmianami do systemu gospodarki odpadami komunalnymi, Prezes UOKiK postanowił przyjrzeć się mechanizmom rynkowym zachodzącym w tym sektorze. Przedmiotem zainteresowania Urzędu jest przede wszystkim oddziaływanie nowych regulacji na strukturę rynku, kształtowanie cen oraz sytuację konsumenta. Za punkt wyjścia do dyskusji posłuży przygotowany przez Urząd raport pt. Konkurencja na polskim rynku usług odbioru i zagospodarowania odpadów komunalnych. Spotkanie będzie okazją do zdiagnozowania potencjalnych problemów związanych ze zmianami w funkcjonowaniu sektora odpadów komunalnych z perspektywy wszystkich jego uczestników. Podczas dyskusji zostaną poruszone następujące kwestie: struktura rynku po wprowadzeniu zmian, sposób kalkulowania stawek za usługi oraz ryzyko występowania zmów przetargowych (program spotkania w załączniku).
Oprócz Prezes Urzędu w debacie wezmą udział m.in. przedstawiciele Ministerstwa Środowiska, organizacji zrzeszających przedsiębiorców działających w tym sektorze oraz instytucji zajmującej się ochroną praw konsumentów.
Do udziału w spotkaniu zapraszamy przedstawicieli gmin, przedsiębiorstw zajmujących się gospodarką odpadami oraz ekspertów zainteresowanych tematyką ochrony konkurencji na rynkach lokalnych, a także organizacje konsumenckie. 

Zgłoszenia przyjmujemy do dnia 12 marca br. na adres e-mail joanna.latka@uokik.gov.pl lub telefonicznie 22 55 60 502. Udział w debacie jest bezpłatny. Informujemy, że z uwagi na ograniczoną liczbę miejsc o możliwości uczestnictwa decyduje kolejność zgłoszeń.
Dodatkowe informacje: 
Joanna Łatka
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej 
pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
tel. 22 55 60 502
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