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Rusza konkurs dla dziennikarzy

Ruszyła VII edycja konkursu dla dziennikarzy „Libertas et Auxilium”. Można wygrać 10 tys. zł. Zgłoszenia przyjmujemy do 30. kwietnia. Nie zwlekaj!

[Warszawa, 21.03.2012] Odpowiedz na kilka pytań i dowiedz się, jak wygrać 10 tysięcy złotych:

· Jesteś dziennikarzem?

· Jesteś autorem artykułu, programu telewizyjnego lub audycji radiowej poświęconego ochronie konsumentów lub konkurencji?
· Twoje artykuły/programy zostały opublikowane/wyemitowane w 2011 roku?
Jeśli na wszystkie pytania odpowiedziałeś TAK nie zwlekaj, zgłoś się! 
Prezes UOKiK po raz siódmy ogłosiła konkurs dla dziennikarzy „Libertas et Auxilium” organizowany we współpracy z Centrum im. Adama Smitha, Stowarzyszeniem Dziennikarzy Polskich, Instytutem Dziennikarstwa Uniwersytetu Warszawskiego oraz Stowarzyszeniem Prawa Konkurencji. 
Laureatów wyłoni Kolegium, w którego skład wejdą osoby wyróżniające się wiedzą w dziedzinie ekonomii, prawa antymonopolowego oraz konsumenckiego a także doświadczeniem publicystycznym. Jury pod przewodnictwem Prezes Urzędu uhonoruje prace o najwyższym poziomie merytorycznym i warsztatowym. 
Wzorem lat ubiegłych przyznane zostaną dwie równorzędne nagrody w kategorii artykułów i audycji poświęconych problematyce ochrony konkurencji oraz konsumentów — każda o wartości 10 tys. zł. (brutto). Prezes UOKiK może przyznać dodatkowo Nagrody Specjalne, których łączna pula wynosi 4 tys. zł. (brutto).  

Zgłoszenia mogą być nadsyłane między innymi przez: samych autorów materiałów, redakcje, czytelników, słuchaczy bądź widzów. Artykuły i audycje należy przesłać do 30 kwietnia br. (decyduje data stempla pocztowego) na adres: UOKiK, Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej (00-950 Warszawa, Pl. Powstańców Warszawy 1) lub drogą elektroniczną na adres: konkurs@uokik.gov.pl z dopiskiem (w tytule e-maila) „Konkurs dla dziennikarzy”.

Komplet dokumentów musi zawierać:

· wypełniony formularz zgłoszeniowy,
· kserokopię (skan) artykułu prasowego albo nagranie programu na płycie CD lub DVD w formacie mp3, mpeg lub avi,
· zgodę autora na udział w konkursie oraz przetwarzanie danych osobowych. 

Szczegółowe informacje na temat zasad udziału w konkursie znajdują się w Regulaminie
Dodatkowe informacje: 
Aleksandra Franczak, Radca Prezesa
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa
Tel. 22 55 60 455
Faks 22 826 11 86
E-mail konkurs@uokik.gov.pl
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