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Przedsiębiorco, nie zmawiaj się!

Jakie kary finansowe grożą za zawarcie niedozwolonego porozumienia? Czy istnieją okoliczności łagodzące dla przedsiębiorców, którzy złamali prawo antymonopolowe? Dowiedz się jak działać zgodnie z przepisami
[Warszawa, 25 kwietnia 2012 r.] Prawo antymonopolowe zakazuje przedsiębiorcom zawierania porozumień, których celem lub skutkiem jest wyeliminowanie, ograniczenie lub naruszenie w inny sposób konkurencji na rynku. Przedsiębiorcy, którzy rezygnują z rywalizacji rynkowej i decydują się na udział w zmowie muszą się liczyć z dotkliwymi sankcjami finansowymi. Mogą one sięgać nawet 10 proc. przychodu przedsiębiorcy w roku poprzedzającym wydanie decyzji. Określając wysokość kary bierze się pod uwagę rodzaj porozumienia, stopień oraz okoliczności naruszenia. Istotną rolę odgrywają również inne czynniki, takie jak rodzaj produktu, którego dotyczy zmowa czy też zmiany w strukturze rynku, wywołane porozumieniem.
W niektórych sytuacjach wysokość kary może zostać obniżona lub zwiększona
–maksymalnie o 50 proc. Istnieje szereg okoliczności łagodzących, które prezes Urzędu może wziąć pod uwagę przy jej ustalaniu. Należą do nich m.in. bierna rola w porozumieniu, działanie pod przymusem, wycofanie się z porozumienia oraz aktywne współdziałanie z UOKiK w celu sprawnego zakończenia postępowania. Z kolei czynnikami obciążającymi mogą być takie okoliczności jak: posiadanie roli inicjatora porozumienia, przymuszanie, stosowanie środków odwetowych lub wywieranie presji na innych przedsiębiorców, mające na celu wprowadzenie naruszenia w życie.
Więcej informacji na temat sposobu ustalania kar znajduje się w Wyjaśnieniach w sprawie ustalania wysokości kar pieniężnych za stosowanie praktyk ograniczających konkurencję.
Na temat sankcji nakładanych na przedsiębiorców za zawarcie niedozwolonego porozumienia można przeczytać także w Dzienniku Gazeta Prawna oraz na portalu internetowym gazety. Zachęcamy do lektury. 

Zapraszamy także do wysłuchania audycji w Radiu TOK FM. Grzegorz Materna, dyrektor Departamentu Ochrony Konkurencji opowie o obowiązkach przedsiębiorcy podczas prowadzonej przez UOKiK kontroli z przeszukaniem.
Start: godz. 13:00, radio: TOK FM, program: Raport Gospodarczy. 

	Przedsiębiorco, chcesz się dowiedzieć, jak uniknąć kary za zawarcie niezgodnego z prawem porozumienia? Zadzwoń pod numer 22 55 60 555.


Więcej informacji na temat kampanii:

Anna Janowska, Zastępca Dyrektora

Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej

pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa

tel. 22 826 37 59, faks 22 826 11 86
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