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UOKiK NAGRODZIŁ NAJLEPSZE PRACE MAGISTERSKIE
Po raz kolejny wytypowano najlepsze prace magisterskie dotyczące ochrony konkurencji i konsumentów. Wyboru zwycięskich prac dokonała kapituła konkursu pod przewodnictwem Prezes UOKiK Małgorzaty Krasnodębskiej-Tomkiel oraz Wiceprezesa Jarosława Króla. Gratulujemy laureatom i ich promotorom!
[Warszawa, 15 października 2012 r.] Zakres tematyczny ustanowionego w 2008 roku konkursu na najlepszą pracę magisterską, oprócz ochrony konkurencji obejmuje od zeszłego roku ochronę konsumentów. W tym roku, w obu kategoriach, zgłoszono łącznie 36 prac. 
Jury oceniające prace z obszaru ochrony konkurencji wyróżniło trzy opracowania. Dotyczyły one m.in. kontroli koncentracji w sektorze elektroenergetycznym, sprzedaży wiązanej i pakietowej oraz postępowań antymonopolowych toczących się przed Komisją Europejską. W dziedzinie ochrony konsumentów nagrodzono pracę dotyczącą usług bankowych. 
Komisja konkursowa przyznała następujące nagrody:
Ochrona konkurencji
I miejsce zajął Szymon Gołębiowski, absolwent Wydziału Prawa, Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego za pracę Kontrola koncentracji w sektorze elektroenergetycznym. Zwycięskie opracowanie zostało napisane pod kierunkiem prof. dr hab. Leona Kieresa. Zdaniem Komisji Konkursowej autor wykazał się rozległą wiedzą i znajomością tematu. Ponadto praca wyróżnia się na tle innych wysokim poziomem merytorycznym. Laureat otrzymał nagrodę w wysokości 5 tys. zł brutto.
II miejsce przyznano Iwo Małobęckiemu z Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Warszawskiego za pracę Sprzedaż wiązana i pakietowa jako potencjalne naruszenie europejskiego prawa konkurencji – ekonomiczna i prawna analiza problemu. Promotorem pracy był dr Cezary Banasiński. Kapituła doceniła wysoką wartość merytoryczną pracy oraz praktyczną przydatność tematu. Uznano również, że autor w interesujący sposób przedstawił ekonomiczne aspekty stosowania prawa konkurencji. Nagroda to 2 tys. brutto. Laureat za swoją pracę został także nagrodzony Wyróżnieniem Stowarzyszenia Prawa Konkurencji. Zwycięzca otrzymał dodatkowo 3 tys. zł brutto.
Nagrodę za III miejsce otrzymał Piotr Sosnowski, absolwent Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Warszawskiego za pracę Prawo przedsiębiorstw do obrony w postępowaniu antymonopolowym przed Komisją Europejską. Promotorem pracy był dr Cezary Banasiński. Zdaniem Kapituły autor odznaczył się doborem ciekawej tematyki pracy oraz jej rzetelnym podjęciem.
Zdobywca trzeciego miejsca otrzymał 1 tys. zł brutto. 
Ochrona konsumentów
Członkowie Kapituły zwrócili uwagę, że wśród nadesłanych prac brak jest opracowań wyróżniających się w sposób szczególny oraz spełniających wymagania, jakie stawia się najlepszym autorom. Są nimi: oryginalność pracy, samodzielność w formułowaniu tematu i hipotez badawczych oraz wysuwanie nowatorskich wniosków. Dlatego też nie zdecydowali się na przyznanie pierwszej i drugiej nagrody

III miejsce zajęła Ilona Fortuna, absolwentka Wydziału Prawa, Prawa Kanonicznego i Administracji Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II za pracę Ochrona konsumenta usług bankowych. Opracowanie zostało napisane pod kierunkiem dr. Michała Chajdy. Praca nagrodzona za przemyślaną kompozycję, spójność i przedstawienie tematu na kilku płaszczyznach. Przyznana nagroda wynosi 1 tys. zł brutto.
Laureaci obu konkursów otrzymali także publikacje wydawnictwa Wolters Kluwer Polska oraz roczny dostęp do elektronicznego wydania Dziennika Gazety Prawnej.
Członkami Kapituły obradującej w dziedzinie ochrony konkurencji są:

Małgorzata Krasnodębska-Tomkiel (Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów) -Przewodnicząca Kapituły, Bernadeta Kasztelan-Świetlik (Kancelaria Gessel), prof. dr hab. Elżbieta Mączyńska-Ziemacka (Polskie Towarzystwo Ekonomiczne), dr Rudolf Ostrihansky (Wydział Prawa i Administracji, Uniwersytet Warszawski), dr Dariusz Szafrański (Wydział Prawa i Administracji, Uniwersytet Warszawski), dr Marta Sendrowicz oraz Małgorzata Szwaj ze Stowarzyszenia Prawa Konkurencji.
W skład Kapituły oceniającej prace z zakresu ochrony konsumentów wchodzą:
Jarosław Król (Wiceprezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów) – Przewodniczący Kapituły, Norbert Jeziolowicz (Związek Banków Polskich), dr Monika Namysłowska (Wydział Prawa i Administracji, Uniwersytet Łódzki), Krzysztof Opaliński (Komitet Konferencji Przedsiębiorstw Finansowych), prof. dr hab. Jerzy Pisuliński (Wydział Prawa i Administracji, Uniwersytet Jagielloński), Małgorzata Rothert (Miejski Rzecznik Konsumentów w Warszawie) oraz dr hab. Fryderyk Andrzej Zoll, prof. UJ (Wydział Prawa i Administracji, Uniwersytet Jagielloński).
Kolejne edycje konkursów na najlepszą pracę magisterską poświęconą ochronie konkurencji i konsumentów odbędą się w 2013 roku. Do pierwszego z nich mogą się zgłaszać absolwenci wszystkich kierunków, do drugiego – wyłącznie absolwenci prawa i administracji. Dla autorów najlepszych opracowań w każdej z tych dziedzin, przewidziano po trzy nagrody finansowe oraz wyróżnienia. Zwycięzcy otrzymają po 5 tys. zł. Zgłoszenia prac, które zostały obronione w terminie 1 lipca 2012 – 15 października 2013 r., należy przesyłać do 31 października 2013 roku. 
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