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ZAPROSZENIE NA DEBATĘ
„Konkurencja na rynku zamówień publicznych” - Prezes UOKiK Małgorzata Krasnodębska-Tomkiel zaprasza na debatę, która odbędzie się 10 września 2013 r. 

[Warszawa, 19 sierpnia 2013 r.] Spotkanie zainicjuje debatę na temat możliwości zwiększenia otwartości i konkurencyjności systemu zamówień publicznych w Polsce oraz metod skutecznego zapobiegania i wykrywania zmów przetargowych. Zaproszeni goście będą dyskutować m.in. o tym, jak ułatwić przedsiębiorcom dostęp do informacji o przetargach i zlikwidować bariery ograniczające udział w nich. Punktem wyjścia do dyskusji będą wyniki najnowszego raportu UOKiK „System zamówień publicznych a rozwój konkurencji w gospodarce”.
W trakcie debaty głos zabiorą przedstawiciele firm i izb je zrzeszających, reprezentanci podmiotów udzielających zamówień oraz instytucji odpowiedzialnych za poprawne funkcjonowanie systemu.
Zapraszamy przedsiębiorców, prawników, przedstawicieli władz samorządowych oraz ekspertów zainteresowanych tematyką zmów przetargowych oraz funkcjonowaniem zamówień publicznych w Polsce. 
Debata odbędzie się 10 września br. w godzinach 10.00 – 13.30 w Centrum Konferencyjnym UOKiK (program spotkania)
Zgłoszenia przyjmujemy do 4 września br. na adres: urszula.adamczyk@uokik.gov.pl 
Udział w wydarzeniu jest bezpłatny. Jednocześnie informujemy, że ze względu na ograniczoną liczbę miejsc o możliwości uczestnictwa decyduje kolejność zgłoszeń.
Spotkanie będzie transmitowane on-line na stronie internetowej UOKiK, na której zamieszczony zostanie również zarejestrowany materiał wideo.
Dodatkowe informacje: 
Urszula Adamczyk
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej 
pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
tel. 22 55 60 273
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