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10 lat rozporządzenia 1/2003 - ZAPROSZENIE NA spotkanie
Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów zaprasza na spotkanie  "Decentralised Lunch Talk" organizowane we współpracy z Instytutem Global Competition Law Centre, które odbędzie się 9 maja 2014 r. (piątek) o godz. 12.30 w siedzibie UOKiK.
 [Warszawa, 28 kwietnia 2014 r.] Spotkanie organizowane jest z okazji 10 lat obowiązywania Rozporządzenia Rady nr 1/2003 z dnia 16 grudnia 2002 r. w sprawie wprowadzenia w życie reguł konkurencji ustanowionych w art. 81 i 82 Traktatu. W trakcie spotkania zostaną omówione kwestie praktycznego zastosowania Rozporządzenia na poziomie Państw Członkowskich. Zaprezentowane zostaną między innymi zagadnienia dotyczące współpracy organów ochrony konkurencji z Komisją Europejską i z sądami krajowymi, funkcjonowania urzędów antymonopolowych w ramach struktur Europejskiej Sieci Konkurencji, równoległego stosowania krajowego i europejskiego prawa konkurencji oraz wpływu orzeczeń Europejskiego Trybunału Sprawiedliwości na decyzje krajowych organów antymonopolowych. 
Spotkanie odbędzie się 9 maja 2014 r. (piątek) w godzinach 12.30–15.30 w centrum konferencyjnym Urzędu przy placu Powstańców Warszawy 1 (program spotkania). 
W celu wzięcia udziału w wydarzeniu prosimy o przesłanie zgłoszenia do 7 maja 2014 r. na adres: magdalena.lechman@uokik.gov.pl. Udział w wydarzeniu jest bezpłatny. Spotkanie prowadzone będzie w języku angielskim. Ze względu na ograniczoną liczbę miejsc o możliwości uczestnictwa decyduje kolejność zgłoszeń.
Dodatkowe informacje: 

Magdalena Lechman
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej 

pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa
nr tel. 22 55 60 406
e-mail: magdalena.lechman@uokik.gov.pl 
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