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ZAKAZ SPRZEDAŻY PRZEZ INTERNET – ZOBOWIĄZANIE PRZEDSIĘBIORCY
Spółka Investment Trading Consulting dystrybuująca wózki dziecięce Emmaljunga nie pozwalała sprzedawcom detalicznym na sprzedaż internetową. W wyniku postępowania UOKiK przedsiębiorca zobowiązał się do podjęcia działań zapobiegających zarzucanym naruszeniom
[Warszawa, 2 października 2015 r.] Investment Trading Consulting jest dystrybutorem wózków dziecięcych i fotelików samochodowych. Wątpliwości UOKiK wzbudziły działania spółki polegające na zakazie sprzedaży tych produktów przez Internet i za pośrednictwem handlu niestacjonarnego. 
W ramach postępowania Investment Trading Consulting zobowiązała się do zmiany wzorca umowy o współpracy handlowej oraz do sporządzenia aneksów do umów już zawartych ze sprzedawcami, co umożliwi im sprzedaż dystrybuowanych produktów przez Internet.

Z analizy przeprowadzonej w czasie postępowania wynika, że dystrybutor zakazywał swoim kontrahentom niestacjonarnej sprzedaży produktów Emmaljunga, w tym przez Internet. W Umowach o współpracy handlowej stosował postanowienie: Wszelkie formy sprzedaży przez Internet lub za pośrednictwem handlu niestacjonarnego (sprzedaż wysyłkowa itp.) są zakazane ze względu na wymóg odnośnie indywidualnego doradztwa w momencie sprzedaży produktu. Dopuszczalne są marketing i publikowanie informacji o produktach w Internecie. Takie postanowienie powodowało, że sprzedawcy mieli ograniczone możliwości samodzielnego ustalenia strategii handlowej. Było to również niekorzystne dla konsumentów, którzy zostali pozbawieni możliwości zakupu wózków przez Internet. 
Dodatkowe informacje dla mediów: 
Biuro Prasowe  UOKiK  

Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa

Tel. 22 827 28 92, 55 60 183, 55 60 314

E-mail: biuroprasowe@uokik.gov.pl 
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