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profesor william E. kovacic O Ochronie Konsumentów  
- Uczciwa konkurencja na rynku jest najlepszą formą ochrony interesów konsumentów  –  powiedział William E. Kovacic, światowej sławy profesor prawa konkurencji, podczas wykładu na Uniwersytecie Warszawskim 
[Warszawa, 14 października 2015 r.] Tematem wykładu, który profesor Kovacic wygłosił dziś w Bibliotece Uniwersytetu Warszawskiego, była Rola ochrony konsumentów w warunkach uczciwej konkurencji. Profesor Kovacic podkreślił, że konkurencyjny rynek jest kluczowy dla ochrony interesów konsumentów. Przykładem był opis rewolucji jaka dokonała się w telekomunikacji. – W czasach mojego dzieciństwa telefony w całym kraju wyglądały identycznie. Nie było wyboru, ponieważ operatorem sieci telekomunikacyjnej i dostawcą aparatów był ten sam monopolista. Rozwój, którego efektem jest na przykład upowszechnienie telefonów komórkowych, umożliwiło dopiero zniesienie barier dla konkurencji – przekonywał były przewodniczący Federalnej Komisji ds. Handlu, amerykańskiego odpowiednika Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Wśród warunków koniecznych dla prawidłowego funkcjonowania konkurencyjnego rynku, który jednocześnie zapewnia ochronę konsumentom, Kovacic wymienił m.in. swobodny dostęp do rynku, brak wywierania presji na konsumentów i uczciwe informowanie ich o ofercie. 
Profesor William E. Kovacic przyjechał do Polski na zaproszenie UOKiK. Współorganizatorem wykładu był Digital Economy Lab Uniwersytetu Warszawskiego.
William E. Kovacic w latach 2008-2009 przewodniczył Federalnej Komisji ds. Handlu USA (Federal Trade Commission), a w 2013 roku objął stanowisko Dyrektora-Konsultanta Urzędu ds. Konkurencji i Rynków Wielkiej Brytanii (Competition and Markets Authority). W latach 90-tych doradzał w zakresie ochrony konkurencji i konsumentów rządom m.in. Armenii, Egiptu, Gruzji, Indonezji, Maroka, Rosji i Ukrainy. Obecnie pełni funkcję Dyrektora Centrum Prawa Konkurencji w Szkole Prawa Uniwersytetu Georga Washingtona.
W załączeniu prezentacja z wykładu.
Dodatkowe informacje dla mediów:
Biuro Prasowe UOKiK
pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa
Tel.: 22 827 28 92, 55 60 183, 55 60 314
E-mail: biuroprasowe@uokik.gov.pl
Twitter: @UOKiKgovPL
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