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XIII WIELKOPOLSKA OLIMPIADA WIEDZY KONSUMENCKIEJ: LAUREACI
Znamy już uczniów, którzy o prawach konsumentów wiedzą najwięcej. Za nami finał XIII Wielkopolskiej Olimpiady Wiedzy Konsumenckiej. Najlepszy okazał się Michał Lewandowski. Gratulujemy zwycięzcom i wszystkim uczestnikom!

[Poznań, 5 kwietnia 2017 r.] Po raz kolejny uczniowie wielkopolskich szkół ponadgimnazjalnych wykazali się wiedzą z zakresu ochrony najsłabszych uczestników rynku. Olimpiada została objęta honorowym patronatem: prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów oraz marszałka Województwa Wielkopolskiego. 

W tegorocznej edycji wzięło udział ponad 500 uczniów szkół ponadgimnazjalnych reprezentujących 16 powiatów województwa wielkopolskiego. Do finału awansowało 48.
Oto laureaci: 

· Michał Lewandowski
(powiat pilski)    

· Karolina Malczyk (Konin)

· Dagmara Dopierała
(Konin)

· Krzysztof Dembowski
 (powiat koniński)

· Marcin Mątewski
(Poznań)

· Weronika Kmieć
(powiat koniński)

· Martyna Kaczmarek
(powiat gostyński)

· Zofia Jackowiak
(powiat poznański)

· Marta Kraszewska
(Poznań)

· Joanna

Krysińska
(Konin)
W klasyfikacji drużynowej wygrał Konin.
Zwycięzcy otrzymali nagrody, które ufundowali organizatorzy: delegatura UOKiK w Poznaniu, samorząd województwa wielkopolskiego, wielkopolskie oddziały Federacji Konsumentów, Wielkopolski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej, powiatowi i miejscy rzecznicy konsumentów oraz powiaty województwa wielkopolskiego. Sponsorem Olimpiady jest również Rzecznik Finansowy oraz Fundacja Edukacji Ubezpieczeniowej.
Dodatkowe informacje dla mediów: 
Delegatura UOKiK w Poznaniu – organizator konkursu
ul. Zielona 6, Poznań
Tel. 61 852 77 50
E-mail: poznan@uokik.gov.pl
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