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ZGODY NA KONCENTRACJE – PIĘĆ DECYZJI
UOKiK wydał pięć decyzji, w których zgodził się na przeprowadzenie koncentracji. Dotyczą one przedsiębiorców zajmujących się telekomunikacją, energetyką, inwestycjami,  motoryzacją i produkcją żywności
 [Warszawa, 07 kwietnia 2017 r.] Pierwsza z koncentracji to przejęcie przez Enea kontroli nad ENGIE Energia Polska. Enea jest spółką skarbu państwa i zajmuje się obrotem energii elektrycznej. ENGIE Energia Polska należy do grupy kapitałowej ENGIE, właściciela Elektrowni Połaniec. ENGIE wytwarza również energię ze źródeł odnawialnych.
Zielone światło otrzymał również Charoen Pokphand Foods i przejmie kontrolę nad spółką SuperDrob Zakłady Drobiarsko-Mięsne w Karczewie, która będzie sprawowana wspólnie z dotychczasowymi jej akcjonariuszami. Charoen Pokphand Foods zajmuje się produkcją paszy dla zwierząt, przetwórstwem i produkcji mięsa oraz sprzedażą detaliczną swoich wyrobów. SuperDrob produkuje i sprzedaje świeże oraz przetworzonego mięso drobiowe.
Urząd zgodził się również na przejęcie spółki ATM przez MCI.Private Ventures (MCI). MCI jest funduszem inwestycyjnym należącym do grupy kapitałowej Private Equity Managers (PEM). Działalność PEM polega na zewnętrznym finansowaniu spółek w ramach private equity, w tym w funduszach venture capital. ATM świadczy usługi informatyczne oraz telekomunikacyjne dla przedsiębiorstw i instytucji w oparciu o własne sieci światłowodowe.

Kolejna zgoda dotyczy nabycia przez Stadler Rail w Bussnang (Szwajcaria) części mienia Solaris Bus & Coach w Bolechowie-Osiedlu.  Stadler Rail to producent pojazdów szynowych. Solaris Bus & Coach należy do Grupy Solaris produkującej autobusy, autokary, trolejbusy i tramwaje. Nabywane mienie będzie wykorzystywane do produkcji stalowych pudeł tramwajowych.
Ostatnia zgoda dotyczy nabycia przez Centrum Rozliczeń Elektronicznych Polskie ePłatności części mienia należącego do spółki Kolporter. Centrum Rozliczeń Elektronicznych ePłatności prowadzi działalność w zakresie m.in. usług obsługi transakcji płatniczych dokonywanych kartami płatniczymi oraz sprzedaży i najmu terminali płatniczych. Przejmowana część mienia Dział Usług Elektronicznych (zwany „DUE”), stanowi zorganizowaną część Kolportera i jest jednym z trzech jego działów biznesowych. Oferuje usługi akceptacji kart, sprzedaż doładowań elektronicznych oraz fizycznych, płatności rachunków, doładowań elektronicznych typu PaySafe Card („PSC”), gier oraz biletów elektronicznych.
Zgodnie z przepisami, transakcja podlega zgłoszeniu do urzędu antymonopolowego, jeżeli biorą w niej udział przedsiębiorcy, których łączny obrót w roku poprzedzającym przekroczył 1 mld euro na świecie lub 50 mln euro w Polsce.
Decyzje wyrażające zgodę na dokonanie koncentracji wygasają, jeżeli transakcja nie zostanie dokonana w terminie 2 lat od ich wydania. Na stronie internetowej urzędu zamieszczane są informacje na temat wszystkich prowadzonych przez Urząd postępowań antymonopolowych w sprawach koncentracji. Więcej informacji o zasadach łączenia przedsiębiorców w przygotowanym specjalnie opracowaniu.
Dodatkowe informacje dla mediów:
Biuro Prasowe UOKiK
pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa
Tel.: 695 902 088, 22 55 60 430, 55 60 345
E-mail: biuroprasowe@uokik.gov.pl
Twitter: @UOKiKgovPL
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