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NIERZETELNE DANE O PODGRZEWACZACH – DECYZJA UOKIK
· Multi-Import powoływał się na fikcyjne czasopismo, by zachęcić do kupna podgrzewaczy do butelek.

· Mogło to wpłynąć na decyzje konsumentów.

· UOKiK nałożył na wspólników ponad 15 tys. zł kar.

[Warszawa, 1 grudnia 2017 r.] Spółka Multi-Import z Białegostoku sprzedawała na Allegro podgrzewacze do butelek. W opisie części modeli Snow Bear zapewniała, że czasopismo „Baby” uznało je za najlepsze i najmniej awaryjne na rynku. Po tym, jak wyszło na jaw, że taki magazyn nie istnieje, przedsiębiorcy zamieścili na Allegro informację o zwycięstwie tych podgrzewaczy w klasyfikacji, ale już bez podania źródła. Zapewniali też, że podgrzewacze i pojemniczki do pokarmu zbadał Sanepid, co było wówczas nieprawdą. 

Urząd uznał, że takie informacje są nieuczciwą praktyką rynkową. Wprowadzały one kupujących w błąd. Na ofertę na Allegro mógł natrafić każdy, ​​szczególnie rodzice czy opiekunowie małych dzieci. Nierzetelne informacje mogły ich przekonać do zakupu podgrzewacza, podczas gdy w innych warunkach by się na to nie zdecydowali. 
Prezes UOKiK nałożył na troje wspólników Multi-Import kary finansowe za każdą z nieprawdziwych informacji - w sumie ponad 15 tys. zł. Okolicznością łagodzącą było to, że przedsiębiorcy zaprzestali rozpowszechniania kwestionowanych informacji przed rozstrzygnięciem sprawy. Spółka musi też zamieścić komunikat o decyzji urzędu na portalu Allegro.
Konsumencie, masz prawo do:
· rzetelnej, prawdziwej i pełnej informacji o towarach i usługach,
· na każdym etapie sprzedaży, także w reklamie,
· dotyczy to m.in. pochodzenia produktów, ich ilości, jakości, składników, daty produkcji, wyposażenia dodatkowego, wyników badań, zezwoleń, nagród, ryzyka, ceny.
Dodatkowe informacje dla mediów: 

Biuro Prasowe UOKiK  
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
Tel. 695 902 088
E-mail: biuroprasowe@uokik.gov.pl
Twitter: @UOKiKgovPL
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