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Zaproszenie na Warsztaty o Koncentracjach horyzontalnych
· Spotkanie odbędzie się 21 czerwca 2018 r. w siedzibie UOKiK.
· Gościem specjalnym będzie prof. Damien Neven.
· To już 5. warsztaty z cyklu Ekonomia Prawa Konkurencji.
[Warszawa, 28 maja 2018 r.] Piąte spotkanie prawników i ekonomistów poświęcone będzie koncentracjom horyzontalnym. Omówimy najważniejsze narzędzia ekonomiczne do oceny tych koncentracji oraz najnowsze trendy w kontroli koncentracji w Unii Europejskiej, w tym również w Polsce. Zaprezentujemy także case study ― z analizą i dyskusją na ten temat. Program spotkania.
[bookmark: _GoBack]Gościem specjalnym wydarzenia będzie prof. Damien Neven, Starszy Doradca w Compass Lexecon, b. Główny Ekonomista ds. konkurencji w DG COMP KE oraz wykładowca w Graduate Institute of International and Development Studies Geneva. Ponadto głos zabiorą inni przedstawiciele Compass Lexecon, UOKiK oraz kancelarii, specjalizujących się w tematyce konkurencji. 
Zapraszamy 21 czerwca (czwartek) w godz. 10.00-14.30 do Centrum Konferencyjnego UOKiK przy placu Powstańców Warszawy 1 w Warszawie.
Organizatorami spotkania są Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Compass Lexecon oraz Stowarzyszenie Prawa Konkurencji.
Rejestrację prowadzi Stowarzyszenie Prawa Konkurencji, dlatego prosimy o wysłanie zgłoszenia pod adres spk@spk.com.pl ― należy podać imię i nazwisko, instytucję oraz stanowisko. Udział w warsztatach jest bezpłatny i decyduje kolejność zgłoszeń. Spotkanie prowadzone będzie w języku angielskim ― zapewniamy tłumaczenie symultaniczne.

Dodatkowe informacje: 
Wydział Promocji i Edukacji UOKiK
Kinga Majewska
22 55 60 273
kinga.majewska@uokik.gov.pl  
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