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СПОЖИВАЧІ, КУПУЙТЕ СВІДОМО
· Президент польського антимонопольного відомства (UOKiK) Tomasz Chróstny (Томаш Хрустни) звертається до польських підприємців та споживачів із закликом до солідарності у зв’язку з нападом Росії та Білорусі на Україну.
· Споживачі, купуйте свідомо: звертайте увагу на штрих-коди: 460-469 (вироблено в Росії), 481 (вироблено в Білорусі). 
[Варшава, 3 березня 2022 р.] Триваєа гресія Росії проти України за підтримки Білорусі. США, ЄС та окремі держави вводять санкції проти агресора. Польські підприємці та споживачі також можуть підтримати ці дії і вдарити по економічних інтересах Росії та Білорусі. Багато торгових мереж вже виключили зі своєї пропозиції товари російського походження. Наприклад, одними з перших пішли на такий крок Aldi, Carrefour, Netto, Rossmann і Stokrotka. Проте, як споживачі, ми можемо свідомо уникати придбання продуктів, вироблених у цих країнах.
[bookmark: _GoBack]–Ми закликаємо вас не купувати продукти та послуги у компаній з Росії та Білорусі. Ми поважаємо роздрібні мережі, які вилучають такі товари зі своєї пропозиції.  Будьмо солідарними з Україною, протидіятимемо російській військовій агресії – каже Президент UOKiK Тоmasz Chróstny.
Споживачі повинні знати, що інформацію про походження товару можна знайти на його штрих-коді. Штрих-код товарів, що виробляються в Росії, починається з 46, а в Білорусі – з 481.
Допомога для споживачів
Tel. 801 440 220 або 22 290 89 16 – інфолінія для споживачів
E-mail:porady@dlakonsumentow.pl
Уповноважені з прав споживачів – у вашому місті або повіті
Торгова інспекція - – у вашому воєводстві
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