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GRA O KARIERĘ – BIURA KARIER DLA CIEBIE
[bookmark: _GoBack]Szukasz pracy? Chcesz się dowiedzieć, jak wygląda rekrutacja w administracji publicznej? A może chcesz związać swoją karierę zawodową z Urzędem Ochrony Konkurencji i Konsumentów, ale nie wiesz w jakim dziale sprawdzisz się najlepiej? UOKiK bierze udział w ogólnopolskim projekcie pod patronatem Komisji ds. Akademickich Biur Karier przy Konferencji Rektorów Akademickich Szkół Polskich (KRASP) oraz Przewodniczącego KRASP: „Gra o karierę – Biura Karier dla Ciebie”. Odpowiemy na twoje pytania podczas dwóch webinarów:
I WEBINAR
17 maja o godzinie 10:00. Kawa z HR-em. Pogromcy mitów. Edycja: praca w administracji. Nasz zespół HR udowodni ci, że praca w administracji publicznej może być alternatywą dla pracy w korporacji. Nie wierzysz? Weź udział w webinarze. Czego się dowiesz?
· Przeprowadzimy cię przez cały proces rekrutacji w administracji i szczegółowo omówimy proces rekrutacyjny w UOKIK. Przekonamy cię, abyś wziął udział w naszych rekrutacjach. 
· Odpowiemy na najbardziej nurtujące wszystkich pytanie: czy praca w Urzędzie w XXI wieku różni się od tego, co widać na starych filmach? Obalimy mity dotyczące wynagradzania pracowników administracji i warunków pracy.
· Opowiemy również dlaczego tyle trudu i wysiłku wkładamy, w to żeby nasi pracownicy mieli możliwość rozwoju, nie tylko zawodowego, ale i osobistego.
Wychodzimy z założenia, że zadowolony pracownik to zwycięski pracodawca – na koniec opowiemy o funkcjonującym w Urzędzie procesie onboardingu, którego centralnym punktem jest pracownik.
Zajrzyj na nasze wydarzenie i przekonaj się sam czy UOKIK i ty to perfect match!
Zapisz się na wydarzenie - kliknij:https://biurokarieruam.jobteaser.com/pl/events/148040-kawa-z-hr-em-pogromcy-mitow-edycja-praca-w-administracji
II WEBINAR
18 maja o godzinie 10:00. Kartele, monopole - czyli co? Gwiazdki, haczyki i pułapki na zakupach? Na kłopoty - Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów. :-) Dowiesz się czym się zajmujemy.
Spotkanie z Agnieszką Ciucias - zastępcą dyrektora poznańskiej delegatury UOKiK, case handlerem, pełnomocnikiem Prezesa Urzędu przed sądami i ekspertem w projektach międzynarodowych. Jak przez 32 lata istnienia zmienił się UOKiK? Czym w praktyce zajmuje się ponad 500 jego pracowników i co z tego wynika dla zwykłego Kowalskiego? Jakie były najgłośniejsze sprawy w historii UOKiK, a co najbardziej interesuje nas dziś? Jak aktywnie działamy na arenie międzynarodowej? Przyjdź, posłuchaj, zapytaj – serdecznie zapraszamy.
Zapisz się na wydarzenie - kliknij:https://biurokarieruam.jobteaser.com/pl/events/148405-kartele-monopole-czyli-co-gwiazdki-haczyki-i-pulapki-na-zakupach-na-klopoty-urzad-ochrony-konkurencji-i-konsumentow-dowiesz-sie-czym-sie-zajmujemy
O projekcie
„Gra o karierę – Biura Karier dla Ciebie” to ogólnopolski projekt pod patronatem Komisji ds. Akademickich Biur Karier przy Konferencji Rektorów Akademickich Szkół Polskich (KRASP) oraz Przewodniczącego KRASP. 
Wydarzenie odbywa się od 16 do 20 maja 2022 r. i jest dedykowane studentom oraz absolwentom uczelni wyższych. Przyjmuje formę szkoleń, warsztatów, konferencji, konsultacji doradczych itp., umożliwiając udział w nich zainteresowanym z całej Polski. 
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