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KLUBY KOSZYKARSKIE NARUSZYŁY KONKURENCJĘ – DECYZJA PREZESA UOKIK
· Wspólne ustalenia klubów koszykarskich dotyczące zakończenia współpracy z zawodnikami były porozumieniem ograniczające konkurencję.
· Prezes UOKiK Tomasz Chróstny nałożył prawie 1 mln zł kar na 16 klubów i spółkę Polska Liga Koszykówki.
· Ukarane podmioty dokonały wspólnych, niedozwolonych uzgodnień, ograniczając między sobą rywalizację o pozyskanie jak najlepszych sportowców. 

[bookmark: _GoBack][Warszawa, 24 października 2022 r.] Decyzja Prezesa UOKiK dotyczy rozgrywek  Polskiej Ligi Koszykówki w sezonie 2019/2020. W związku z wcześniejszym zakończeniem zmagań ligowych kluby ustaliły przy pomocy Polskiej Ligi Koszykówki, że nie wypłacą zawodnikom całości wynagrodzeń należnych za ten sezon. Decyzje podejmowane przez kluby nie uwzględniały indywidualnej sytuacji ekonomicznej każdego z nich. Zgodnie z niedozwolonym porozumieniem zawartym przez kluby koszykarskie i Polską Ligę Koszykówki, kontrakty z koszykarzami miały zostać wypowiedziane bez wypłaty zawodnikom wynagrodzenia za pozostałą część sezonu. 
- Kluby sportowe są przedsiębiorcami w rozumieniu polskiego oraz europejskiego prawa konkurencji. To oznacza, że powinny podejmować samodzielnie swoje decyzje biznesowe. Działając w porozumieniu, mogły bezprawnie wymieniać się informacjami wrażliwymi i wyeliminować ważny czynnik wpływający na konkurencję pomiędzy nimi, czyli rywalizację o jak najlepszych zawodników – mówi Prezes UOKiK Tomasz Chróstny. 
W przypadku skoordynowanych działań kluby mogły pozwolić sobie na obniżenie świadczeń pieniężnych zawodnikom bez obaw, że gracze w kolejnym sezonie z tego powodu przejdą do innych klubów. Zawodnicy mają z kolei bezpośrednie przełożenie na pozycję klubów na rynku. Co do zasady im lepszych zawodników pozyska klub, tym lepsze wyniki osiągnie w rozgrywkach, co z kolei oznacza większą sprzedaż biletów i akcesoriów nabywanych przez kibiców, a także łatwiejsze pozyskanie sponsorów. 
To nie jedyna sprawa dotycząca uzgodnień pomiędzy klubami sportowymi, którą zajmuje się Prezes UOKiK. Trwa postępowanie przeciwko Ekstralidze Żużlowej i Polskiemu Związkowi Motorowemu, w związku z ustalaniem maksymalnych stawek wynagrodzenia sportowców startujących w rozgrywkach żużlowych. 
Za udział w porozumieniu ograniczającym konkurencję Prezes UOKiK nałożył na 17 podmiotów kary finansowe w łącznej wysokości 946 440,50 zł. Ukarani przedsiębiorcy to:
· BM Slam Stal z Ostrowa Wielkopolskiego - 45 773,08 zł,
· Gdyński Klub Koszykówki Arka z Gdyni  - 75 270,39 zł,
· Gliwickie Towarzystwo Koszykówki z Gliwic - 42 893,94 zł, 
· „Grono” Sportowa z Zielonej Góry  - 77 617,76 zł,
· Hydro Truck Sport z Radomia  - 10 808,82 zł, 
· Klub Koszykarski Astoria Bydgoszcz z Bydgoszczy - 30 351,42 zł, 
· Klub Koszykówki Włocławek z Włocławka - 64 907,80 zł,
· King Wilki Morskie Sportowa ze Szczecina  - 59 550,86 zł,
· Legia Warszawa Sekcja Koszykówki z Warszawy - 58 723,56 zł,
· Miejski Klub Sportowy Dąbrowa Górnicza z Dąbrowy Górniczej - 39 051,47 zł,
· Miejski Klub Sportowy Start z Lublina - 49 733,11 zł,
· Spójnia Stargard Sportowa ze Stargardu  - 45 460,34 zł, 
· Starogardzki Klub Sportowy Sportowa ze Starogardu Gdańskiego - 29 810,76 zł,
· Śląsk Wrocław Basketball z Wrocławia - 50 451,46 zł, 
· Trefl Sopot z Sopotu - 50 272,78 zł,
· Twarde Pierniki z Torunia  - 84 983,22 zł,
· Polska Liga Koszykówki - 130 779,73 zł.
Decyzja nie jest prawomocna i przysługuje od niej odwołanie do sądu. 
- Udział w porozumieniu ograniczającym konkurencję jest zagrożony wysoką karą finansową nawet do 10 proc. obrotu przedsiębiorcy i 2 mln zł w przypadku menedżerów odpowiedzialnych za naruszenie prawa. Apeluję do wszystkich, którzy biorą udział w niedozwolonych zmowach, o zgłaszanie się do UOKiK. Prowadzony przez nas program łagodzenia kar pozwala na zmniejszenie lub nawet uniknięcie kary finansowej. Lepiej nie ryzykować, że Urząd dowie się o zmowie z innych źródeł, lecz zgłosić się do nas odpowiednio wcześniej i uniknąć sankcji pieniężnej. Wszystkich zainteresowanych zachęcam do kontaktu z UOKiK, nasi prawnicy odpowiedzą na wszystkie pytania, również anonimowe, dotyczące programu łagodzenia kar – mówi Prezes UOKiK Tomasz Chróstny.
Urząd prowadzi również pogram pozyskiwania informacji od anonimowych sygnalistów. Chcesz poinformować UOKiK o praktykach ograniczających konkurencję? Wejdź na konkurencja.uokik.gov.pl/sygnalista/ i skorzystaj z prostego formularza. Zastosowany system zapewnia całkowitą anonimowość, także wobec Urzędu.
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