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URZĄD OCHRONY KONKURENCJI I KONSUMENTÓW

Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej

Koncentracje – cztery decyzje
Fiat Powertrain Technologies może kupić 50 proc. udziałów spółki Fiat-GM Powertrain Polska od General Motors LLC. Prezes UOKiK zgodziła się również na przejęcie kopalni Brzeszcze-Silesia Ruch II przez Przedsiębiorstwo Górnicze Silesia. Ponadto zielone światło otrzymali przedsiębiorcy działający na rynku bankowym oraz sprzedaży telefonów komórkowych
[Warszawa, 18 czerwca 2010 r.] Fiat Powertrain Technologies (FPT) produkuje silniki samochodowe różnego typu. Fiat-GM Powertrain Polska zajmuje się montażem małych silników samochodowych Diesla (o pojemności 1,3 litra) oraz części do nich. Transakcja ma polegać na nabyciu przez FPT 50 proc. udziałów Fiat-GM Powertrain Polska od dotychczasowego właściciela – General Motors LLC. W efekcie Fiat Powertrain Technologies obejmie samodzielną kontrolę nad przejmowaną spółką.
Prezes UOKiK zgodziła się również na nabycie przez Przedsiębiorstwo Górnicze Silesia części mienia Kompanii Węglowej, tj. KWK Brzeszcze-Silesia Ruch II z Czechowic-Dziedzic. PG Silesia należy do grupy kapitałowej Energetický a Prümyslowý Holding, skupiającej ponad 20 przedsiębiorstw, głównie z Czech i Słowacji, działających m.in. na rynku energii elektrycznej. KWK Brzeszcze-Silesia  Ruch II zajmuje się wydobyciem węgla kamiennego.

Kolejna zgoda dotyczy przejęcia przez PL Holdings kontroli nad spółką WestLB Bank Polska. PL Holdings został utworzony na potrzeby tej transakcji przez fundusz inwestycyjny Abris Fund, który w Polsce jest właścicielem m.in. FM Banku – świadczącego usługi małym przedsiębiorcom. WestLB Bank Polska specjalizuje się w hurtowej bankowości komercyjnej i inwestycyjnej. Jego oferta skierowana jest głównie do dużych spółek oraz jednostek samorządu terytorialnego.
Ponadto Inter-Consult oraz C&C Partners Telecom mogą utworzyć wspólnego przedsiębiorcę. Uczestnicy koncentracji zajmują się sprzedażą usług telefonii komórkowej oraz telefonów i akcesoriów do nich – są autoryzowanymi partnerami spółki Polkomtel (właściciela sieci komórkowej Plus). W wyniku transakcji zostanie utworzony wspólny przedsiębiorca pod nazwą Telplus – 60 proc. udziałów obejmie w nim Inter-Consult, natomiast 40 proc. przypadnie C&C Partners Telecom.
Po przeprowadzeniu postępowań antymonopolowych Prezes Urzędu uznała, że koncentracje nie doprowadzą do istotnego ograniczenia konkurencji na terenie Polski.

Zgodnie z przepisami transakcja podlega zgłoszeniu do urzędu antymonopolowego, jeżeli biorą w niej udział przedsiębiorcy, których łączny obrót w roku poprzedzającym przekroczył 1 mld euro na świecie lub 50 mln euro w Polsce. 

Jednocześnie informujemy, że na stronie internetowej Urzędu zamieszczane są informacje na temat wszystkich prowadzonych przez Urząd postępowań antymonopolowych w sprawach koncentracji.

Dodatkowe informacje dla mediów: 
Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa
Tel. (22) 827 28 92, 55 60 106, 55 60 430
Fax (22)  826 11 86
E-mail malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl
