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URZĄD OCHRONY KONKURENCJI I KONSUMENTÓW
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej

OCHRONA KONKURENCJI NA RYNKACH NOWYCH TECHNOLOGII
Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów zaprasza do udziału w konferencji jubileuszowej organizowanej z okazji XX-lecia UOKiK pt. „Ochrona konkurencji na rynkach nowych technologii”. Spotkanie odbędzie się 13 września 2010 r. w Krakowie. Debata jest organizowana we współpracy z Uniwersytetem Jagiellońskim.
W trakcie konferencji zaprezentowane zostaną zagadnienia związane z granicami ochrony własności intelektualnej, wpływem nowych technologii na rozwój przedsiębiorców i regionów oraz interferencją pomiędzy prawem patentowym i antymonopolowym. Mamy nadzieję, że uczestnicy konferencji podejmą próbę wypracowania optymalnych rozwiązań służących wzmocnieniu zasad ochrony konkurencji w oparciu o zdobyte doświadczenia oraz stworzenia wspólnej strategii działań antymonopolowych w tym sektorze.
Podczas spotkania głos zabiorą przedstawiciele Komisji Europejskiej, przedsiębiorców i zrzeszających ich organizacji, kancelarii prawnych, reprezentantów środowiska naukowego oraz biznesowego. Szczegółowy program konferencji znajduje się na: http://20lat.uokik.gov.pl/konferencja-krakow. 
Do udziału w spotkaniu zapraszamy przedsiębiorców oraz ekspertów zajmujących się kwestiami będącymi przedmiotem konferencji. Jeżeli są Państwo zainteresowani uczestnictwem, prosimy przesłać zgłoszenie do 20 lipca 2010 r., do Marka Szarzyńskiego na adres: marek.szarzynski@uokik.gov.pl. Liczba miejsc ograniczona.

Partnerami obchodów XX-lecia UOKiK są: Centrum im. Adama Smitha, Instytut Nauk Prawnych PAN, Stowarzyszenie Prawa Konkurencji, Pracodawcy RP, Krajowa Izba Gospodarcza, PKPP Lewiatan, Wydział Prawa i Administracji Uniwersytetu Gdańskiego, Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, Uniwersytet Jagielloński w Krakowie oraz Wolters Kluwer Polska. 
Patroni medialni: Rzeczpospolita, Program Pierwszy Polskiego Radia, Forbes, Money.pl. 
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