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URZĄD OCHRONY KONKURENCJI I KONSUMENTÓW

Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej

WIELKOPOLSKA OLIMPIADA WIEDZY KONSUMENCKIEJ
Czy możemy oddać nietrafiony prezent? Ile mamy czasu na zgłoszenie reklamacji nieudanej wycieczki? Kiedy reklama wprowadza w błąd? Z odpowiedzią na te pytania mają kłopot dorośli konsumenci – to zła informacja. Dobra – znają je na pewno uczestnicy VII Wielkopolskiej Olimpiady Wiedzy Konsumenckiej 
[Warszawa-Poznań, 10 marca 2011 r.] 15 marca – w Światowym Dniu Konsumenta – odbędą się powiatowe eliminacje Wielkopolskiej Olimpiady Wiedzy Konsumenckiej. Testy sprawdzą wiedzę uczniów szkół ponadgimnazjalnych z zakresu przepisów regulujących prawa konsumentów m.in. ustaw: o szczególnych warunkach sprzedaży konsumenckiej, o usługach turystycznych, o przeciwdziałaniu nieuczciwym praktykom rynkowym, o kredycie konsumenckim. Najlepsi wezmą udział w wielkim finale, który odbędzie się 11 kwietnia w Poznaniu. 
To już siódma edycja konkursu, w którym łącznie udział wzięło kilka tysięcy uczniów z Wielkopolski. Zwycięzcy otrzymają atrakcyjne nagrody rzeczowe ufundowane przez Prezes UOKiK, Marszałka Województwa, Rzecznika Ubezpieczonych i Fundację Edukacji Ubezpieczeniowej oraz Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej.

Honorowy patronat nad Olimpiadą objęli: Małgorzata Krasnodębska–Tomkiel, Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów oraz Marek Woźniak, Marszałek Województwa Wielkopolskiego. Konkurs został zorganizowany przez: Delegaturę UOKiK w Poznaniu, Urząd Marszałka Województwa Wielkopolskiego, Klub Poznański Federacji Konsumentów, Wielkopolski Inspektorat Inspekcji Handlowej, Rzecznika Ubezpieczonych, a także miejskich i powiatowych rzeczników konsumentów. 

Światowy Dzień Konsumenta obchodzony jest 15 marca, ponieważ tego dnia w 1962 roku miało miejsce przełomowe orędzie Johna F. Kennedy’ego, w którym prezydent USA sformułował cztery podstawowe prawa konsumentów do: informacji, wyboru, bezpieczeństwa i reprezentacji. Już we wtorek – 15 marca o godzinie 10.00 zapraszamy na debatę z okazji Światowego Dnia Konsumenta – Po co drzeć koty? Podczas spotkania przypomnimy o pozasądowych formach rozstrzygania sporów. Zachęcamy do śledzenia dyskusji w Internecie. Wejdź na stronę www.uokik.gov.pl i obejrzyj transmisję z debaty – dowiesz się jak rozwiązać spór polubownie.

Dodatkowe informacje o konkursie: 
Jarosław Krüger, Dyrektor Delegatury UOKiK w Poznaniu
ul. Zielona 8, 61-851 Poznań 
Tel. 61 852 77 50 
E-mail: poznan@uokik.gov.pl
Dodatkowe informacje dla dziennikarzy: 
Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa
Tel. 22 827 28 92, 55 60 314 
E-mail malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl

