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URZĄD OCHRONY KONKURENCJI I KONSUMENTÓW

Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej

awangarda zmienia praktyki
[Warszawa, 6 kwietnia 2011 r.] Ogólnopolska Sieć Szkół Policealnych Awangarda stosowała niezgodne z prawem postanowienia – uznała Prezes UOKiK. Spółka zobowiązała się do zmiany praktyki

Ogólnopolska Sieć Szkół Policealnych Awangarda świadczy usługi edukacyjne w zakresie m.in. kształcenia ustawicznego dorosłych. UOKiK zakwestionował postanowienia znajdujące się w stosowanych przez szkoły wzorcach umownych, określających m.in. zasady odpłatności za naukę czy harmonogram nauczania. Przedsiębiorca bezprawnie zastrzegał sobie prawo do zmiany wysokości czesnego, bez przyznania słuchaczom możliwości odstąpienia od umowy. Innym przykładem niedozwolonej praktyki było żądanie nadmiernie wygórowanych odsetek z tytułu nieterminowych wpłat.
Zgodnie z prawem umowa powinna określać zasady odpłatności za studia, w szczególności wysokość i termin uiszczania czesnego. Powinny również zostać doprecyzowane sytuacje, w których możliwe jest podwyższanie opłaty za studia, a konsument powinien mieć wówczas prawo do wypowiedzenia umowy w każdym czasie. Ponadto należy pamiętać, że Urząd nie kwestionuje prawa przedsiębiorcy do pobierania odsetek za opóźnienie w zapłacie, jednak nie mogą one być w skali roku wyższe niż przewidziana w przepisach czterokrotność wysokości stopy kredytu lombardowego NBP.

Ponieważ przedsiębiorca zobowiązał się do zaniechania stosowania niedozwolonych praktyk, Prezes UOKiK nałożyła na niego obowiązek wykonania zobowiązania oraz złożenia sprawozdania o stopniu jego realizacji. Decyzja jest ostateczna. Przedsiębiorca nie skorzystał z prawa do odwołania do Sądu Ochrony Konkurencji i Konsumentów.
W przypadku niewykonania obowiązku nałożonego prawomocną decyzją Prezesa UOKiK, przedsiębiorca może zostać ukarany karą pieniężną do 10 tys. euro za każdy dzień zwłoki.
Bezpłatną pomoc w dochodzeniu swoich praw konsumenci uzyskają u powiatowych lub miejskich rzeczników konsumentów lub pod numerem telefonu 0800 007 707 czynnym od pn. do pt. od 9.00 do 17.00. 

Przypominamy o konkursie dla dziennikarzy „Libertas et Auxilium”. Autorzy ciekawych artykułów i audycji na temat ochrony konkurencji lub konsumentów (niekoniecznie związanych z UOKiK) mogą wygrać 10 tys. zł. Na zgłoszenia czekamy do 30 kwietnia. Nie zmarnuj tej szansy! Regulamin konkursu dostępny jest na stronie internetowej. 

Dodatkowe informacje dla mediów:
	Delegatura UOKiK we Wrocławiu
Tel. 71 34 05 920

e-mail: wroclaw@uokik.gov.pl

	Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa
Tel. 22 827 28 92, 55 60 106, 55 60 430, 
Fax 22 826 11 86

E-mail malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl



