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UOKiK na Europejskim Kongresie Gospodarczym, 
17-18 maja 2011 r.
[Warszawa, 9 maja 2011 r.] Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Małgorzata Krasnodębska-Tomkiel zaprasza na panele dyskusyjne z jej udziałem podczas Europejskiego Kongresu Gospodarczego 
Europejski Kongres Gospodarczy, który odbędzie się w dniach 16-18 maja w Katowicach, to jedna z największych imprez gospodarczych w Europie Środkowo-Wschodniej. Skierowana jest do przedsiębiorców oraz przedstawicieli świata nauki i polityki. W tym roku przewodnim tematem wydarzenia będzie konkurencyjna gospodarka Europy i nowy ład Unii, a także problemy regionu Europy Środkowo-Wschodniej. Prezes UOKiK zabierze głos w panelach dyskusyjnych poświęconych fuzjom i przejęciom oraz polskiemu rynkowi energetycznemu.
Fuzje i przejęcia

Ochrona fundamentu gospodarki rynkowej, jakim jest konkurencja, należy do głównych zadań Prezesa UOKiK. Jednym z narzędzi w zakresie realizacji polityki antymonopolowej jest kontrola koncentracji przedsiębiorstw. Ma ona na celu niedopuszczenie do sytuacji, w której dana transakcja skutkowałaby istotnym ograniczeniem konkurencji na rynku. 

Rok 2010 był szczególny ze względu na ilość wniosków koncentracyjnych, które wpłynęły do UOKiK. Urząd prowadził 222 sprawy z tego zakresu, z czego zakończonych zostało 188 postępowań. Dla porównania, rok wcześniej było to odpowiednio 144 i 123. Co więcej, do końca marca bieżącego roku zakończono już ponad 40 spraw dotyczących kontroli koncentracji.

Warto podkreślić, że zdecydowana większość postępowań prowadzonych przez Prezesa UOKiK kończy się wydaniem pozytywnych rozstrzygnięć. Zdarza się jednak, że transakcja zostanie zablokowana. Tak było w sprawach dotyczących połączenia spółek PGE i Energa oraz spółek Merlin i NFI Empik. Należy jednak zaznaczyć, że takie decyzje stanowią sytuacje wyjątkowe (od 2004 roku wydano 6 zakazów na blisko 1300 prowadzonych postępowań). Rolą Urzędu nie jest bowiem blokowanie transakcji, ale interweniowanie jedynie w uzasadnionych prawem przypadkach, kiedy planowane połączenie przyczynia się do naruszenia konkurencyjnej struktury rynku. Rosnąca 
liczba wniosków koncentracyjnych składanych do UOKiK przez 
przedsiębiorców potwierdza dynamikę rynku fuzji i przejęć. Wskazuje również na potrzebę przybliżania obowiązującego w tym zakresie prawa oraz wyjaśniania roli, 
jaką w procesie tym odgrywa Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów.
 

Rynek energii w Polsce
Sektor energetyczny w Polsce cały czas podlega licznym przekształceniom, które zmierzają do wdrożenia w nim mechanizmów rynkowych. Jedynie bowiem konkurencyjna rywalizacja przedsiębiorstw może skutkować obniżeniem cen energii i poprawianiem jakości obsługi klientów.

W tym obszarze wiele problemów pozostaje wciąż nierozwiązanych. Pojawiają się też nowe wyzwania. W jaki sposób zrównoważyć rosnące zapotrzebowanie na energię elektryczną z jej podażą, która uzależniona jest od znacznych nakładów inwestycyjnych? Jak zwiększyć inwestycje w tym sektorze, nie zakłócając jednak konkurencji na rynku? Wreszcie, w jaki sposób poprawić sytuację konsumentów – odbiorców energii. To tylko niektóre pytania wymagające pilnej odpowiedzi.

W ostatnich latach wzrosła liczba rozpatrywanych przez Prezesa UOKiK spraw dotyczących rynku elektroenergetycznego. Odnosiły się one zarówno do procesów konsolidacji, mających wpływ na strukturę sektora, jak i praktyk niedozwolonych. Decyzje wydawane przez Prezesa UOKiK związane były przede wszystkim z nadużywaniem pozycji dominującej przez przedsiębiorców działających w branży oraz naruszaniem zbiorowych interesów konsumentów.

Liczba prowadzonych postępowań skłoniła do przedstawienia przez Urząd diagnozy stanu konkurencji na tym rynku oraz spostrzeżeń dotyczących sytuacji odbiorców końcowych. Analizy oraz wnioski z niej płynące zostały zawarte w raporcie "Kierunki rozwoju konkurencji i ochrony konsumentów w polskim sektorze energetycznym" opublikowanym przez UOKiK w 2010 roku.

Rozwój sektora energetycznego, a także poprawa jego obecnej sytuacji leży zarówno w interesie publicznym jak i działających na tym rynku przedsiębiorstw. Bez zaangażowania wszystkich stron jakakolwiek zmiana nie będzie jednak możliwa. Dlatego też warto pochylić się nad zagadnieniami najbardziej aktualnymi i istotnymi dla wszystkich uczestników tego rynku.
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